

संपादकीय

मुद्दा नाम परिवर्तन नहीं है

इस आरोप में दम है कि सरकार हर काम को सियासी धुवीकरण के नजरिए से करती है। इसीलिए यह मुद्दा विवादित हो गया है। अविश्वास और आक्रोश पैदा करते हुए इतना बड़ा कदम उठाना किसी नजरिए से उचित नहीं है।

दोपदी मुर्मु और नरेंद्र मोदी ने अगर आधिकारिक रूप से खुद को क्रमशः भारत की राष्ट्रपति और भारत का प्रधानमंत्री कहलाना शुरू किया है, तो उसमें कोई असंवैधानिक बात नहीं है। भारतीय संविधान के मुताबिक इस देश के नाम के रूप में भारत और इंडिया दोनों या दोनों में से किसी एक शब्द का इस्तेमाल किया जा सकता है। अगर संविधान संशोधन कर आधिकारिक रूप से नाम बदलने की कोशिश की जाती है, तो उसमें कोई असाधारण बात नहीं होगी। विभिन्न देशों ने अपना नाम बदला है, जिनमें सबसे ताजा उदाहरण टर्की के तुर्किये बन जाने का है। अपने देश में भी शहरों और राज्यों तक के नाम बदलने की परंपरा रही है। अभी हाल में केरल ने अपना नाम केरलम कर लिया। इसके पहले बंबई, मद्रास, बंगलोर क्रमशः मुंबई, चेन्नई और बंगलुरु हो चुके हैं। यहां सिर्फ उन नाम परिवर्तनों का उल्लेख किया गया है, जिन्हें राजनीतिक एवं सार्वजनिक आम सहमति से किया गया। अनेक नाम परिवर्तन ऐसे भी हुए हैं, जिन पर ऐसी सहमति बनाने की कोशिश नहीं की गई और इसलिए वह आरोप रहा है कि उन्हें धुवीकरण की सियासत के हिस्से के रूप में अंजाम दिया गया। और यही पहलू देश के नाम के बारे में उठे विवाद का भी प्रमुख कारण है।

अगर वर्तमान केंद्र सरकार देश का नाम बदलना चाहती है, तो उसका सही तरीका पहले इस सवाल पर राष्ट्रीय सवस कराना और अधिकतम सहमति बनाना होना चाहिए। संविधान सभा ने अगर इंडिया और भारत दोनों नामों को अपनाया, तो इसका कारण वहां एक नाम पर सहमति ना बन पाना था। अब 75 साल बाद संभवतः ऐसा होने की संभावना अधिक मजबूत होगी। मगर समस्या यह है कि सहमति और संवाद के साथ आगे बढ़ना मीजुदा सरकार की शैली का हिस्सा नहीं है। बल्कि इस आरोप में दम है कि हर काम को वह सियासी धुवीकरण के नजरिए से करती है। इसीलिए यह मुद्दा विवादित हो गया है। अविश्वास और आक्रोश पैदा करते हुए इतना बड़ा कदम उठाना किसी नजरिए से उचित नहीं है। अपेक्षित यह है कि सरकार लोकतांत्रिक भावना के अनुरूप संवाद के साथ ही ऐसी कोई पहल करे।

जी20 शिखर सम्मेलन के बीच खाना, किराना डिलीवरी प्लेटफॉर्म ऑर्डर में आई भारी वृद्धि

नई दिल्ली। ऑनलाइन खाना और किराना डिलीवरी प्लेटफॉर्मों ने कहा कि वे जी20 सम्मेलन के दौरान अपेक्षित भारी मांग के बीच अपनी सेवाओं में न्यूनतम या बिना किसी व्यवधान के लिए तैयार हैं। दिल्ली-एनसीआर में भारी सुरक्षा घेरे में आयोजित शिखर सम्मेलन के दौरान उनके अधिकांश उत्पादों को छूट दी गई है। इस साल देश की पहली यूनिवर्सल ऑनलाइन किराना कंपनी जेप्टो ने आईएएसएस को नया सिद्धांत डिलीवरी सुनिश्चित करने के साथ काम करने और आवाजाही पर प्रतिबंध के कारण, हमें मांग में उल्लेखनीय वृद्धि की उम्मीद है। सामान्य दिनों की तुलना में नई दिल्ली में मांग 30-40 प्रतिशत और एनसीआर के अन्य शहरों में 10 प्रतिशत बढ़ने की संभावना है। कंपनी के एक प्रवक्ता ने कहा, इस उछाल को संबोधित करने के लिए, हमने नई दिल्ली और अन्य



एनसीआर शहरों में अपनी इन्वेंट्री में उल्लेखनीय वृद्धि की है और डेयरी तथा सब्जियों जैसी दैनिक पुनःपूर्ति योग्य वस्तुओं के लिए आवश्यक मंजूरी हासिल की है। निरंतरता, राइड सुरक्षा और निर्बाध डिलीवरी सुनिश्चित करने के लिए कुछ ऑनलाइन भोजन और अन्य आवश्यक डिलीवरी प्लेटफॉर्मों ने अपने नेविगेशन सिस्टम में प्रतिबंधित मार्गों को अवरुद्ध कर दिया है और अपने

तरह तैयार है। सक्सेना ने शहर के हर कोने पर कड़ी नजर रखने के लिए दिल्ली पुलिस मुख्यालय में स्थापित अत्याधुनिक नियंत्रण कक्ष का भी दौरा किया। दिल्ली पुलिस आयुक्त ने सक्सेना को सुरक्षा तैयारियों और नियंत्रण कक्ष के विवरण के बारे में जानकारी दी, जहां शहर के विभिन्न हिस्सों में स्थापित पांच हजार से अधिक सीसीटीवी द्वारा कैचर किए गए लाइव दृश्य प्राप्त होंगे। जेप्टो ने कहा कि जी20 शिखर सम्मेलन के दौरान गुडग्राम, नोएडा, फरीदाबाद और गाजियाबाद में उसकी सेवाएं पूरी तरह से उपलब्ध रहेंगी। दीपिंदर गोयल द्वारा संचालित कंपनी ने कहा, एनडीएमसी क्षेत्र के केवल छोटे हिस्से को छोड़कर, जहां जी20 शिखर सम्मेलन की मेजबानी की जा रही है, हम पूरी दिल्ली में परिचालन करेंगे।

कॉफी डे एंटरप्राइजेज के खिलाफ दिवालिया कार्यवाही के लिए अर्जी दायर

नई दिल्ली। कॉफी डे एंटरप्राइजेज के खिलाफ दिवाला और दिवालियापन संहिता, 2016 की धारा 7 के तहत दिवाला कार्यवाही के लिए एक आवेदन दायर किया गया है। 228.45 करोड़ रुपये के कथित डिफॉल्ट के लिए आईडीबीआई ट्रस्टीशिप सर्विसेज लिमिटेड ने शेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल, बंगलुरु के समक्ष आवेदन दायर किया गया है। कॉफी डे एंटरप्राइजेज ने एक

फाइलिंग में कहा, कंपनी उचित कानूनी सलाह ले रही है और उपरोक्त मामले में अपने हितों की रक्षा के लिए सभी उचित कदम उठाएंगी। यह आवेदन राष्ट्रीय कंपनी कानून अपीलवी न्यायाधिकरण (एनसीएलटी) द्वारा एनसीएलटी के उस आदेश पर रोक लगाने के लगभग एक महीने बाद आया है, जिसमें कंपनी के खिलाफ दिवालिया कार्यवाही शुरू करने का निर्देश दिया गया था।

ट्विटर प्रतिद्वंद्वी थ्रेड्स ने भारत समेत कई देशों में शुरू किया नया फीचर

नई दिल्ली। ट्विटर (अब एक्स) प्रतिद्वंद्वी मेटा के थ्रेड्स ने मोबाइल और वेब दोनों पर भारत सहित ज्यादा देशों में कीवर्ड सर्च फीचर शुरू की है, जिसका टेस्टिंग कंपनी ने पिछले हफ्ते ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में शुरू किया था। भारत के साथ-साथ कंपनी ने इस फीचर को अर्जेंटीना, मैक्सिको, यूके और यूएस में भी लॉन्च किया है। मेटा ने एक ब्लॉगपोस्ट में कहा, आज, हम इंग्लिश और स्पेनिश में कीवर्ड सर्च शुरू करेंगे, उन देशों में जहां ज्यादातर लोग मोबाइल

और वेब दोनों पर अर्जेंटीना, भारत, मैक्सिको, यूके और यूएस जैसी भाषाओं में पोस्ट करते हैं। मेटा ने यह भी कहा कि वह इस फीचर को जल्द से जल्द अन्य भाषाओं और देशों में लाने पर काम कर रहा है। मेटा के संस्थापक और सीईओ मार्क ज़ुकरबर्ग ने भी थ्रेड्स पोस्ट में डेलवर्गमेंट को साझा किया। उन्होंने

कहा, आज अधिकांश इंग्लिश और स्पेनिश भाषी देशों में शुरू हो रहा है। जल्द ही और भी बहुत कुछ आने वाला है। हालांकि, जुलाई की शुरुआत में एंड्राइड डिवाइस पर ग्लोबल स्तर पर लगभग 50,000 डेली एक्टिव यूजर्स के शिखर पर पहुंचने के बाद थ्रेड्स में लगातार गिरावट आ रही है और अब यह लगभग 10 मिलियन है। डिजिटल इंटेलिजेंस प्लेटफॉर्म सिमिलरवेब के अनुसार, यह संख्या ट्विटर की यूजर्स संख्या के दसवें हिस्से से भी कम है। ज़ुकरबर्ग के अनुसार, 5 जुलाई

को लॉन्च होने के सात घंटों के भीतर 10 मिलियन से अधिक लोग सोशल मीडिया ऐप से जुड़ गए। मार्केट इंटेलिजेंस डेटा प्रोवाइडर सेंसर टॉवर के अनुसार, थ्रेड्स एक दशक में अपने पहले दिन सबसे ज्यादा डाउनलोड किया जाने वाला नॉन-गेम ऐप बन गया और 100 मिलियन यूजर्स को पार कर गया। रिपोर्ट में यह भी उल्लेख किया गया है कि थ्रेड्स पर यूजर्स ऐप पर प्रति दिन केवल 2.4 मिनट बिताते हैं, जो जुलाई की शुरुआत में अपने चरम से 80 प्रतिशत कम है।

एक और भारतीय खिलाड़ी ने किया काउंटी का रुख, देश के लिए लगा चुका है ट्रिपल सेंचुरी

नई दिल्ली। इन दिनों कई भारतीय खिलाड़ी इंग्लैंड के घरेलू क्रिकेट काउंटी का रुख करते हुए नजर आ रहे हैं। पिछले कुछ समय में जहां चेतेश्वर पुजारा जैसे खिलाड़ियों ने काउंटी के दम पर इंटरनेशनल टीम में वापसी की। उसके बाद उमेश यादव, नवदीप सैनी, पृथ्वी शॉ जैसे खिलाड़ियों ने भी इंग्लैंड के घरेलू क्रिकेट की ओर रुख किया। हाल ही में एशिया कप और वनडे वर्ल्ड कप के लिए टीम में नहीं चुने गए युजवेंद्र चहल ने भी काउंटी टीम केंट के साथ करार किया था। अब इसी कड़ी में एक और भारतीय खिलाड़ी का नाम जुड़ गया है।

आपको बता दें कि भारतीय टीम के लिए 6 टेस्ट खेलने वाले और ट्रिपल सेंचुरी लगाने वाले बल्लेबाज करुण नायर ने अब काउंटी की ओर रुख किया है। वह मीजुदा सत्र में काउंटी चैम्पियनशिप के बचे हुए तीन मैचों में खेलने के लिए तैयार हैं। नायर ने इंग्लिश काउंटी टीम नार्थम्पटनशायर के साथ कॉन्ट्रैक्ट साइन किया है। 31 वर्षीय करुण नायर नार्थम्पटनशायर में सैम वाइटमैन की जगह लेंगे जो अपने देश ऑस्ट्रेलिया लौट गए हैं। काउंटी टीम से जुड़ने पर क्या बोले करुण नायर- नायर ने इसको लेकर एक

बयान भी जारी किया और कहा कि, मैं नार्थम्पटनशायर से जुड़ने और काउंटी चैम्पियनशिप में खेलने के लिए उत्साहित हूँ। आप काउंटी क्रिकेट के बारे में काफी कुछ सुनते हो और मैं जानता हूँ कि पृथ्वी शॉ जब टीम के साथ थे, उन्होंने काफी लुफ्त उठाया था इसलिए काउंटी में खेलने का मौका मिलने से उत्साहित हूँ। उम्मीद करता हूँ कि मैं टीम के लिए योगदान दे पाऊंगा। काउंटी टीम से जुड़ने के लिए नायर को आज ही ब्रिटेन पहुंचना था। वह रविवार को वारविकशायर के खिलाफ होने वाले मैच में खेलते नजर आएंगे। भारत के लिए ट्रिपल सेंचुरी लगाने

वाले दूसरे खिलाड़ी- करुण नायर की बात करें तो वह वीरेंद्र सहवाग के बाद टेस्ट क्रिकेट में भारत के लिए तिहरा शतक जड़ने वाले दूसरे खिलाड़ी हैं। उन्होंने यह उपलब्धि दिसंबर 2016 में चेन्नई में इंग्लैंड के खिलाफ हासिल की थी। उस सीरीज तीसरे टेस्ट में नायर ने नाबाद 303 रन बनाए थे। उनके नाम 6 टेस्ट मैचों की 7 पारियों में 374 रन दर्ज हैं। उन्होंने भारत के लिए दो वनडे इंटरनेशनल मुकामले भी खेले हैं जिसमें 39 रन उनका बेस्ट स्कोर है। 2016 में जिम्बाब्वे के खिलाफ उन्होंने वनडे डेब्यू किया था।

डीजीसीए ने एयर इंडिया को सिम्युलेटर का उपयोग करने की दी सशर्त मंजूरी



नई दिल्ली। भारत के विमान निगमों का नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने मुंबई और हैदराबाद में एयर इंडिया की सिम्युलेटर सुविधाओं को सशर्त नवीनीकृत मंजूरी दे दी है। यह निर्णय एयरलाइनों को पायलट प्रशिक्षण फिर से शुरू करने में सक्षम बनाता है, जिसे नियामक द्वारा नियामक मानकों के गैर-अनुपालन का खुलासा करने वाले ऑडिट के कारण इसकी मंजूरी निलंबित करने के बाद रोक दिया गया था। डीजीसीए के एक अधिकारी ने कहा, कमियों को दूर करने के बाद 30 दिनों की अवधि के लिए सशर्त मंजूरी दी गई

है। इस 30 दिनों की अवधि के भीतर एक आंतरिक ऑडिट किया जाएगा और समीक्षा के परिणाम बाद में हमारे साथ साझा किए जाएंगे। एयर इंडिया पायलट प्रशिक्षण के लिए दो अलग-अलग सिम्युलेटर का प्रबंधन करती है। मुंबई में सुविधा बोइंग पायलटों को प्रशिक्षण देने के लिए समर्पित है, जबकि हैदराबाद में सुविधा मुख्य रूप से एयरबस पायलट प्रशिक्षण के लिए उपयोग की जाती है। पिछले हफ्ते, डीजीसीए ने एयर इंडिया की हैदराबाद और मुंबई सुविधाओं में सिम्युलेटर प्रशिक्षण को निलंबित कर दिया था।

आज का राशिफल

शुक्र: आज का दिन आपके परिवार के लिए नई खुशियां लाने वाला है। व्यापार में आपको अपने सहयोगियों का सहयोग मिलेगा, जिससे अच्छा धन लाभ मिलेगा। इस राशि के जिन लोगों का आज बर्धद है, वे अपने दोस्तों को पार्टी देंगे।
शुक्र: आज का दिन आपके लिए बेहतर रहने वाला है। सिविल इंजीनियरिंग कर रहे छात्रों को आज कुछ नया सीखने को मिलेगा। कार्यक्षेत्र में अपनी काबिलियत से बेहतर परफॉर्म करेंगे। आपका बहुत अच्छी सफलता मिलेगी।
मिथुन: आज का दिन आपके लिए लाभदायक रहने वाला है। कोई नया काम मिल सकता है, जिससे आर्थिक लाभ होगा। प्राइवेट शिक्षकों के वेतन में बढ़ोतरी होगी। आप ऑनलाइन योग ट्रेनिंग की शुरुआत कर सकते हैं।
कर्क: आज आपका दिन अच्छा रहेगा। आपके घर में कोई शुभ कार्य आयोजित हो सकता है। जिसमें आप अपने सभी सगे संबंधियों से मिलेंगे। आप दूसरों से अपना काम निकलवाने में सक्षम रहेंगे। आप अपने काम व जीवन के बीच बैलेंस बनाकर रखेंगे।
सिंह: आज आपका दिन मिला-जुला रहने वाला है। जीवनसाथी कोई जरूरत का सामान गिरफ्त करेंगे। घर के कामों में बड़े भाई का सहयोग मिलेगा। राजनीति से जुड़े लोग आज कोई सभा आयोजित करेंगे।
कन्या: आज आपका दिन खुशहाल रहने वाला है। आपके दाम्पत्य जीवन में मधुरता बनी रहेगी। कोई बिजनेस डील फाइनल होने से आप रिटायर्स फील करेंगे। आप दोस्तों के साथ ट्रिप पर जाने का विचार बनाएंगे।
तुला: आज आपका दिन आपके जीवन में नया बदलाव लाने वाला है। आप दिन की शुरुआत योग अभ्यास से करेंगे। प्रतियोगी परीक्षा की तैयारी कर रहे छात्रों को अच्छे परिणाम हासिल होंगे, अपनी मेहनत जारी रखें। बिजनेस कर रहे लोगों को आज रोज की अपेक्षा ज्यादा मुनाफा होगा।
शुक्र: आज का दिन आपके लिए उत्तम रहने वाला है। स्पॉर्ट्स से जुड़े लोग अपनी ट्रेनिंग में पूरी मेहनत लगाएंगे, ये मेहनत आपके भविष्य में नई ऊंचाईयों तक ले जाएगी। कोचिंग का बिजनेस कर रहे कारोबारियों को आज फायदा होगा।
धनु: आज आप का दिन नई उम्मीदों के साथ शुरू होने वाला है। सरकारी विभाग में कार्यरत लोगों को पदोन्नति मिलेगी। आप किसी व्यापारिक निर्णय ले रहे हैं तो पहले किसी अनुभवी व्यक्ति से सलाह जरूर ले लें। आपकी आर्थिक स्थिति में काफी सुधार देखने को मिलेगा।
मकर: आज आपका दिन लाभदायक रहने वाला है। काम के प्रति आत्मविश्वास आपको तस्करी की ओर ले जाएगा। जल्दबाजी में कोई निर्णय लेने से बचें, जो भी करें सोच समझ कर करें।
कुंभ: आज आपका दिन रोज की अपेक्षा बेहतरीन रहने वाला है। अगर आप कोई नया बिजनेस स्टार्ट करना चाहते हैं तो अपने बजट के अनुसार ही पैसे इन्वेस्ट करना अच्छा रहेगा।
मिथुन: आज आपका दिन बढ़िया रहेगा। आपके विचारों में महत्वपूर्ण बदलाव आएगा। आप सभी चुनौतियों को दखिना कर तस्करी की राह पर आगे बढ़ेंगे। आपकी सभी मनोकामनाएं पूरी होंगी।

बॉक्स ऑफिस पर शाहरुख खान ने रचा इतिहास

जवान बनी सबसे बड़ी ओपनर फिल्म बॉक्स ऑफिस पर कमाई के मामले में सुपरस्टार शाहरुख खान अब बॉलीवुड के असली किंग बन गए हैं, उनकी फिल्म जवान ने पहले दिन की कमाई में कई ऐतिहासिक रिकॉर्ड बनाए हैं। हिंदी, तमिल और तेलुगु में रिलीज हुई इस फिल्म ने घरेलू बॉक्स ऑफिस पर रिकॉर्ड तोड़ ओपनिंग मिली है, वहीं, दुनियाभर में भी कमाई के मामले में सबसे पीछे छोड़कर नया मुकाम हासिल किया है।

इतना ही नहीं, जवान की इस कमाई के साथ शाहरुख खान बॉलीवुड के ऐसे पहले सुपरस्टार बन गए हैं जिनकी दो फिल्मों को 100 करोड़ की ओपनिंग मिली है, जानते हैं कि जवान ने पहले दिन कमाई के कितने रिकॉर्ड बनाए, कितने रिकॉर्ड

आमिर खान और किरण राव की लापता लेडीज की रिलीज तारीख का ऐलान, पोस्टर भी जारी

आमिर खान और किरण राव दोबारा साथ आए हैं और दोनों के फिर से साथ आने की वजह भी खास है, आमिर और किरण ने जियो स्टूडियोज द्वारा प्रस्तुत फिल्म लापता लेडीज के लिए फिर से हाथ मिलाया है, इस फिल्म का निर्देशन किरण राव कर रही हैं, जबकि आमिर खान प्रोड्यूसर के बैनर तले फिल्म बनाई जा रही है, ये 5 जनवरी 2024 को स्क्रीन पर रिलीज होने के लिए पूरी तरह तैयार है, बता दें, अपने निर्देशन की पहली फिल्म धोबी धांधे के बाद किरण एक दशक से अधिक

समय बाद फीचर फिल्म के साथ निर्देशक के रूप में वापसी कर रही हैं, इस अपकमिंग फिल्म के निर्माताओं ने पहले इस कॉमेडी-ड्रामा की दुनिया की एक रोमांचक झलक दी थी, जो एक अनोखे प्लॉट, मजेदार डायलॉग्स और प्रतिभाशाली कलाकारों से सजी हुई है।



पालतू कुत्ते से भी आपको हो सकता है रेबीज

आजकल घरों में पालतू कुत्ते पालना बहुत कॉमन हो गया है, कई लोग अकेलापन दूर करने या बच्चों को जिम्मेदारी सिखाने के लिए पालतू कुत्ते रखते हैं, पालतू कुत्ते अपने मालिक के प्रति बहुत वफादार और प्यारे होते हैं, लेकिन क्या आपको पता है पालतू कुत्ते से रेबीज जैसी जानलेवा बीमारी हो सकती है, अगर हम पालतू कुत्तों की देखभाल करते समय सावधानी नहीं बरतते हैं तो हम अपनी जान को खतरे में डाल सकते हैं, इसलिए पालतू कुत्ते पालते समय हमें यह सुनिश्चित करना चाहिए कि वे रेबीज जैसी बीमारियों से सुरक्षित हैं और हमारे लिए कोई खतरा नहीं है। रेबीज एक बीमारी है जो जानवरों की लार से फैलती है, संक्रमित जानवर के लार का संपर्क जब व्यक्ति के खून से होता है, तो ये वायरस फैलता है, व्यक्ति के खून में ये वायरस या तो जानवर के कार्टेजे से पहुंचते हैं या पालतू जानवरों के घाव और चोट आदि के चारटे से भी फैल जाते हैं, इसलिए पालतू कुत्तों को रेबीज के टीका लगवाना बेहद जरूरी होता है।

रेबीज से संक्रमित कुत्तों में कुछ विशिष्ट लक्षण दिखाई देते हैं जैसे अत्यधिक उत्तेजना और आक्रामकता, लार बहना, भौकना-चीखना, आवाज में बदलाव, भूख कम लगना आदि, इसलिए पालतू कुत्तों को नियमित रूप से रेबीज का टीका लगवाना जरूरी हो जाता है ताकि वे रेबीज से बचे रहें और आस-पास के लोगों को भी रेबीज से सुरक्षा मिल सके। रेबीज से होती है यह बीमारी - रेबीज के कुछ लक्षण वर्षों बाद भी दिखाई देती है, रेबीज एक बहुत ही खतरनाक बीमारी है जिसमें वायरस शरीर के न्यूरल तंत्र को प्रभावित करता है रेबीज मस्तिष्क और नसों को नुकसान पहुंचाता है, इसलिए इसके कुछ लक्षण वर्षों बाद भी दिखाई दे सकते हैं, जैसे: * मांसपेशियों में कमजोरी * स्पीच में दिक्कत * चेहरे की मांसपेशियों में ऐंठन * मानसिक समस्याएं इसलिए रेबीज का इलाज सही समय पर करना बेहद जरूरी है, टीकाकरण भी रेबीज से बचाव का एकमात्र तरीका है।

शब्द सामर्थ्य- 180

बाएं से दाएं

- जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रहान
- मवाद्, पौब (अं) 6. जाति 7. हाथ से धीरे-धीरे टोंकना, थपकना 9. कमल रोग से ग्रसित व्यक्ति (उ.) 11. किरण 12. छौंक, तड़का 13. दुखदायी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, तकरार 18. समूह, दल, समुदाय
- दण्ड 20. काजल 22. अनाथ, निराश्रित, यतीम 24. दुख, शोक 25. एक प्रसिद्ध सफेद पक्षी, वक 26. राज्य का विदेश में प्रतिनिधि।

ऊपर से नीचे

- विचित्र, अद्भुत 2. अंदर ही अंदर हानि पहुंचाना 3. वचन, वाणी 4. गुमराह, जो रास्ते से जाति का एक पौधा और फूल 23. ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षि 10. कार्यावली, करस्तानी, प्रशंसनीय कार्य 13. दासी, नौकरानी, बंदी, गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर 17. सामान (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली को जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 179 का हल

दि	क	त	आ	सा	न	आ
ल	मी	खि	सी	ख	ना	
म	ज	बू	र	ह	जा	
स	द		का	त	रा	ना
र			र	वि	ह	
प	ह	ना	ना	ना	रा	ज
ट			क	शि	श	नी
र			का	रा	य	
खा	ति	र	दा	री	त	क्ष
क						

सू-दोक्- 180

7			1		3
1	9			5	
		3			1
	5				3
3			2		5
	8		1		6
		7		9	
6					1

नियम

- कुल 81 वर्ग हैं, जिनमें 9 वर्गों का एक खंड बनाया है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काल और खंड में 1 से 9 तक के सभी अंक एक बार और एक बार आने चाहिए।

सू-दोक् क्र. 179 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6